BiRINCI BASAMAKTAN DIiFERENSIYEL DENKLEMLER

Bu bolimde
F(x,y,y)=0

seklindeki diferensiyel denklemler ele alinacaktir.
1. Degiskenlerine Ayrilabilen Diferensiyel Denklemler
P(x,y)dx + Q(x,y)dy = 0

f(x)dx + g(y)dy =0

denklemi

seklinde yazilabiliyorsa verilen denklem ayrilabilirdir denir. Bir diferensiyel
denklemin ayrilabilir olmasi P ve Q katsaylarinin f(x).g(y) biciminde
carpanlarina ayrilabilmesine baghdir. Boyle denklemler degiskenlerine
ayrilabilirdir. Denklemin ¢6ziimu

fdx +g(y)dy =0
denkleminin dogrudan integrali alinarak elde edilir.
Ornek 1. Asagidaki denklemin ¢oziimiinii elde ediniz.

2(y +3)dx —xydy =0

Cozim: Verilen denklem

y
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seklinde degiskenlerine ayrilabilirdir. Yukaridaki esitligin iki yaninin integrali
hesaplanirsa,
2lnx =y —3In(y + 3) + Inc

elde edilir. Bu ifade diizenlenirse, verilen denklemin bir parametreli ¢éziimii

e¥ = cx?(y +3)3
bulunur.
Ornek 2. (1 + y?)dx + (1 + x?)dy = 0 denkleminin ¢éziimiinii bulunuz.
Cozium:

dx dy

=0
1+ x2 * 1+ y?
denkleminde integral alinirsa

arctanx + arctany = arctanc



ifadesi elde edilir. Bu ¢o6ziimden daha iyi bir gosterim;
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seklindedir. (Gosteriniz)

Ornek 3.
dy 3x%+4x+2

dx 20— 1)
denkleminin y(0)=-1 kosulunu saglayan ¢éziimiinii y=f(x) seklinde bulunuz.
Coziim: Verilen denklem
2(y — Ddy = (3x? + 4x + 2)dx
seklinde degiskenlerine ayrilabilirdir. Denklem integre edilirse,
y2 =2y =x3+2x*+2x+¢c
genel ¢6zlimi elde edilir. y(0)=-1 kosulu uygulanirsa,

1+2=c=>c=3
ve

y2—2y=x3+2x*+2x+3

bulunur. Buradan aranan ¢6zlim;

y=1—+/x3+2x2 +2x +4

seklinde elde edilir.



